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РЕЗЮМЕ НА ДОКЛАД 

за резултатите от проведения мониторингов план 

в ТП ДГС Кюстендил за 2023г. 

В изпълнение на индикатор 8.2.1. през 2023 г. бе извършен мониторинг на следните 

аспекти от дейността на ТП „ДГС Кюстендил“: 

ТП „ДГС Кюстендил“, като териториално поделение на Югозападното държавно 

предприятие, осъществява функциите на държавното предприятие в определения му 

обхват на дейност. Организира и провежда противопожарни мероприятия в горските 

територии. Поддържа разнообразието на екосистемите и опазване на биологичното 

разнообразие в тях. Държавното горско стопанство извършва организиране и провеждане 

на лесозащитни и противоерозионни мероприятия в тях. Осъществява опазването на 

горските територии и опазване на дивеча и рибното богатство и други дейности, в т. ч. 

туристическа, рекламна и външнотърговска дейност. 

Горските територии държавна собственост, съгласно Закона за горите, са 

обособени в три категории в съответствие с преобладаващите им функции – стопански, 

защитни и други. 

Държавното горско стопанство администрира приходите самостоятелно, като 

превежда в централното управление на ЮЗДП положителната разлика между приходите и 

разходите, предвидени във финансовия му план, както и средствата, необходими за 

формиране на фонд "Инвестиции в горите" и фонд "Резервен". 

Спазвайки разпоредбите на действащото законодателство, ползването на 

дървесина от горските територии държавна собственост се извършва основно, чрез 

възлагане на добива и продажба на добитата дървесина от временен склад и чрез 

продажба на стояща дървесина на корен. 

 Ползването на дървесни ресурси се възлага на частни фирми, като се има в 

предвид както дърводобива, така и продажбата им. Дейностите по ползването от горите, 

както и дейностите за лесокултурни мероприятия могат да се извършват само от лица, 

регистрирани в публичния регистър, воден от Изпълнителната агенция по горите.  

Като обобщение горското стопанство има стопански функции, осъществява  

възпроизводство на горите от държавните горски територии, като извършва свързаните с 

това дейности (мероприятия), ефективното ползване на дървесина и на недървесни 

горски продукти от държавните горски територии, както и търговията с тях, продажбата 

им.  

През 2023г. стопанството е приключило годината на печалба. 

Чрез функциите си държавното горско стопанство освен работещо за един 

икономически ефективен сектор в лицето на държавата от една страна, се явява и 

своеобразен мост между интересите на частния сектор, пряко зает с 

дървопреработвателната промишленост и обществеността. 

На местното население е предоставена възможността да се закупуват дърва за огрев 

на преференциални цени, а именно – 22.00 лв./пр. куб. м. твърди  широколистни, 

9,80лв./пр. Куб. м. и 8,60лв./пр. куб.м – иглолистна  дървесина. 

Предвиденото средногодишното ползване на дървесина съгласно ГСП от 2019г. е в 

размер на 45939 куб.м. лежаща маса. (за периода 01.01.2023г. до 31.12.2023). Реално 

добито количество дървесина е  44 073 куб.м. лежаща маса .  

На територията на стопанството през 2023 г. са добивани и недървесни горски 

продукти. Билки  на стойност – 54  лв., плодове (шипка, дренка, боровинка) - на стойност 

– 75 лв., гъби (манатарка, пачи крак, рижинка)   - 60.00 лв.  
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 При извършените лесопатологични обследвания  през 2023г са постъпили и 

регистрирани  114  бр.  сигнални листове за нападения и щети от биотични и абиотични 

фактори и оценка на здравословното състояние на горите.  

През 2023 г. е извършен мониторинг на борова процесионка  /Thaumetopoea 

pityocampa/. Като са заложени 20 бр. фероми.   

 Мониторинг на горите с висока консервационна стойност – 

 За ВКС 1.2 /1.3 застрашени, изчезващи и ендемични видове, растения и животни, 

стопанството извършва целогодишни наблюдения на видовете и контролира състоянието 

на находищата  и местообитанията. 

За ВКС 3 - Гори във фаза на старост (Old growth forests) –  през 2023 год. не е 

извършвана лесовъдска намеса, същите са оставени на естествената им динамика. В 

заключение може да се направи извода, че стопанисването на държавните гори на 

територията на ТП ДГС Кюстендил покрива въведените със сертификацията по FSC 

екологични стандарти.  

Териториалният обхват на ТП ДГС Кюстендил включва две общини с 64 населени 

места. Горите на територията на ТП ДГС Кюстендил се използват като източник на 

дървесни ресурси за строителството, за дървопреработвателната промишленост и за 

дървесина за огрев за населението.  

ТП ДГС Кюстендил осигурява в голяма степен необходимите количества дърва за 

огрев за всички видове потребители, с което неутрализира потенциални конфликти.  

В териториалният обхват на ДГС работят местни дърводобивни фирми.  

Всяко използване на недървесни ресурси на територията на ДГС, вкл. ловът, са 

организирани. Местното ловно сдружение организира ловната си дейност само, но 

разрешителните за отстрел се дават въз основа на плана за ползване на дивеча и се 

контролират от персонала на ДГС.  

Местните хора могат да събират безплатно за собствени нужди недървесни 

продукти върху цялата територия на ДГС, а пашата се организира въз основа на 

утвърдения ГСП.  

 

 

 

 

 

 

 

Изготвил: инж. Милен Миланов – зам. директор „ПГТ“ 


